
 

 

Stadtverordnetenversammlung 

  03.03.2022 

 

 

 

TAGESORDNUNG 

 

 1.  Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

   

 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 

   

 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 6. Sitzung 

des Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Eberswalde vom 15.09.2021 

   

 4.  Feststellung der Tagesordnung 

   

 5.  Informationen des Vorsitzenden 

   

 6.  Einwohnerfragestunde 

   

 7.  Informationen aus der Stadtverwaltung 

- Prüfbericht über die Ergebnisse der durch das Rechnungsprüfungsamt der Stadt  

  Eberswalde im Haushaltsjahr 2021 durchgeführten Prüfungen 

   

 8.  Anfragen, Anregungen und Informationen von Fraktionen und Stadtverordneten sowie im 

Rahmen ihrer Zuständigkeit von Ortsvorstehern/innen, den Vorsitzenden der Beiräte ge-

mäß Hauptsatzung und den Beauftragten gemäß Hauptsatzung 

   

 

 

TOP 1 

Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

  

Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Herr Jur, eröffnet die 7. Sitzung des 

Rechnungsprüfungsausschusses, die als Hybridsitzung stattfindet, um 18:15 Uhr. 

 

 

Niederschrift  

 

über den öffentlichen Teil der 7. Sitzung des 

Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Eberswalde 

am 16.02.2022, 18:15 Uhr, 

im Familiengarten Eberswalde, Stadthalle "Hufeisenfabrik", 

Am Alten Walzwerk 1, 16227 Eberswalde  
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TOP 2 

Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und der Beschluss-

fähigkeit 

  

Herr Jur stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde und der Rechnungs-

prüfungsausschuss beschlussfähig ist. Zu Beginn der Sitzung sind 7 stimmberechtigte Mit-

glieder persönlich vor Ort anwesend und Herr Dietterle nimmt per Video teil (genehmigter 

Antrag vom 16.2.2022). Es nehmen somit insgesamt 8 stimmberechtigte Mitglieder teil. 

(Anlage 1) 

 

TOP 3 

Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift der 6. Sit-

zung des Rechnungsprüfungsausschusses der Stadt Eberswalde vom 15.09.2021 

  

Schriftliche Einwendungen liegen nicht vor, mündliche werden nicht vorgetragen. 

 

TOP 4 

Feststellung der Tagesordnung 

  

Die Tagesordnung des öffentlichen Teils der 7. Sitzung wird einstimmig bestätigt. 

 

TOP 5 

Informationen des Vorsitzenden 

  

Es liegen keine Informationen des Vorsitzenden vor. 

 

TOP 6 

Einwohnerfragestunde 

  

Es werden keine Fragen von Einwohnern gestellt. 

 

TOP 7 

Informationen aus der Stadtverwaltung 

- Prüfbericht über die Ergebnisse der durch das Rechnungsprüfungsamt der Stadt 

  Eberswalde im Haushaltsjahr 2021 durchgeführten Prüfungen 

  

Prüfbericht über die Ergebnisse der durch das Rechnungsprüfungsamt der Stadt Eberswalde 

im Haushaltsjahr 2021 durchgeführten Prüfungen 

 

Frau Wendlandt gibt einen Überblick über den Inhalt des Prüfberichtes über die im Jahr 2021 

durchgeführten Prüfungen und weist darauf hin, dass auch alle anderen Stadtverordneten 

diesen Prüfbericht im Rahmen des Schlussberichtes über die Prüfung des Jahresab-
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schlusses 2021 erhalten werden. Der jetzt vorliegende Prüfbericht dient der zeitnahen Infor-

mation des Rechnungsprüfungsausschusses und der Klärung von Fragen der Mitglieder des 

Rechnungsprüfungsausschusses hierzu. 

 

Herr Passoke fragt hinsichtlich der Fehlerquote bei der Prüfung von Vergaben, wie es zu 

verstehen ist, dass die Fehlerquote einerseits leicht erhöht ist und andererseits durch die 

Bildung der zentralen Vergabestelle eine Reduzierung der Fehler im formellen Teil der 

Vergaben festzustellen war und wo genau sich dann demzufolge die Fehlerquote deutlich 

erhöht hat. 

 

Frau Wendlandt antwortet, dass die zentrale Vergabestelle die Vergabeverfahren regulär erst 

ab 25.000,00 EUR durchführt. Unterhalb dieser Grenze können die Vergaben von den 

Fachämtern selbst durchgeführt werden und hier hat sich die Fehlerquote erhöht. 

 

Herr Passoke fragt weiterhin, ob hier Auffälligkeiten bei bestimmten Fachämtern zu  

verzeichnen sind. 

 

Frau Wendlandt antwortet, dass sich dies eher über viele Fachämter verteilt. 

 

Herr Prof. Creutziger fragt in Bezug auf die Fehlerquote bei der Visakontrolle, ob festzu-

stellen war, dass höhere Rechnungen tendenziell mehr oder weniger Fehler enthalten. 

 

Frau Wendlandt antwortet, dass die festgestellten Fehler unabhängig von der Höhe der 

Rechnungen waren und sich die aufgeführte Fehlerquote nur auf die Anzahl der geprüften 

Rechnungen bezieht. 

 

Herr Prof. Creutziger fragt weiterhin wie es zu verstehen ist, dass die Prüfungen nach dem 

Brandenburgischen Vergabegesetz durch die Fachämter unter anderem als Stichproben-

kontrolle aus konkretem Anlass bzw. als Zufallsstichprobe erfolgen. 

 

Frau Wendlandt antwortet, dass von den Fachämtern bei Prüfungen nach dem Branden-

burgischen Vergabegesetz wie vorgeschrieben gehandelt wird. Technische Hilfsmittel zur 

Ermittlung der auf Seite 7 genannten Zufallsstichprobe werden nicht verwendet. 

Frau Wendlandt erläutert weiterhin, in welchen Fällen auch Vergaben unter 5.000,00 EUR 

und Auszahlungsanordnungen unter 2.500,00 EUR vom Rechnungsprüfungsamt geprüft 

werden. 

 

Herr Prof. Creutziger fragt hinsichtlich der Aufstellung der geprüften Fördermittel-

abrechnungen, wer der Fördermittelgeber bei „Stadtfest FinE 2020“ war. 

 

Frau Wendlandt antwortet, dass diese Fördermittel vom Landkreis Barnim ausgereicht 

wurden. 



4 

 

 

Herr Berendt ergänzt hinsichtlich der leicht erhöhten Fehlerquote bei der Prüfung der Verga-

ben, dass die Tätigkeit der zentralen Vergabestelle mit der Durchführung der Vergabeverfah-

ren ab 25.000,00 EUR beginnen sollte, wobei aber perspektivisch dies schon ab 

5.000,00 EUR erfolgen soll. Im Laufe des Jahres 2022 wird geschaut wie die Personal-

situation in der zentralen Vergabestelle ist, so dass dies auch realisiert werden kann. Es wird 

davon ausgegangen, dass dann die Fehlerquote wieder sinkt. 

 

TOP 8 

Anfragen, Anregungen und Informationen von Fraktionen und Stadtverordneten sowie 

im Rahmen ihrer Zuständigkeit von Ortsvorstehern/innen, den Vorsitzenden der Beirä-

te gemäß Hauptsatzung und den Beauftragten gemäß Hauptsatzung 

  

Herr Passoke erläutert, dass er es für angezeigt hält, in Bezug auf den Wahlkampf des ehe-

maligen Bürgermeisters die Haushaltsführung des Bürgermeisterbereiches im letzten Jahr zu 

prüfen, insbesondere das Verfügungsbudget des Bürgermeisters. 

 

Herr Berendt antwortet, dass versucht wird dies als Prüfung des Rechnungsprüfungsamtes 

einzuplanen. 

 

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 18:33 Uhr beendet. 

 

 

 

 

 

 

 

Danko Jur  Silvia Hoffmann 

Vorsitzender des Rechnungs-

prüfungsausschusses 

 Schriftführerin  

 



ANLAGE 1 

 

Sitzungsteilnehmer/innen: 

 

  Vorsitzender 
 Danko Jur  

 

  Stellvertreter des Vorsitzenden 
 Volker Passoke  

 

  Ausschussmitglied 
 Prof. Johannes Creutziger  

 Oskar Dietterle Videozuschaltung 

 

  1. stellvertretendes Mitglied Bündnis Eberswalde  
 Ronny Hiekel Vertreter von Herrn Jede 

 

  Ausschussmitglied 
 Viktor Jede vertreten durch Herrn Hiekel 

 

  1. stellvertretendes Mitglied AfD 
 Thomas Krieg Vertreter von Herrn Weingardt 

 

  Ausschussmitglied 
 Dr. Hans Mai entschuldigt 

 Götz Trieloff  

 Tilo Weingardt vertreten durch Herrn Krieg 

 Ringo Wrase  

 

  Dezernent/in 
 Maik Berendt  

 

  Verwaltungsmitarbeiter/innen 
 Dörte Grundt  

 Silvia Hoffmann  

 Sandra Rasch  

 Sylke Wendlandt  

 

 

 

 

 

 

 

 


